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12 Días / 11 Noches

Lima, Arequipa, Colca, Puno, Cusco, Valle Sagrado y Machu Picchu 

Itinerario día por día

	Día 1: Lima – Llegada 

Una ciudad que siempre te recibirá con los brazos abiertos y que vive donde el pasado se mezcla con el presente. En ella los palacios, monasterios y conventos coloniales coexisten en asombrosa armonía con modernas edificaciones y milenarias pirámides precolombinas. Ya sea en el zaguán de una antigua casona o en la profundidad de una impactante catacumba, Lima, la Ciudad de los Reyes y Capital Gastronómica de América, te espera para deslumbrarte con su magia y embriagarte con su sabor. Al llegar al aeropuerto, un anfitrión lo recibirá y asistirá en su traslado al hotel.
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	Día 2: Lima – Tour de Lima Colonial y Moderna (D)  

El Tour de Lima Colonial incluye un deslumbrador paseo por la Plaza de Armas que, enmarcada por su bella Catedral y por los palacios Arzobispal, de Gobierno y Municipal, te transportará al pasado con sólo pisar uno de sus escalones. Luego visitaremos una obra maestra de la arquitectura colonial: el Convento de San Francisco con sus famosas Catacumbas. Proseguiremos con la Lima Moderna y sus hermosos barrios turísticos de San Isidro y Miraflores, desde los cuales podrás fotografiar increíbles vistas del Océano Pacífico y de los acantilados de la Costa Verde.
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	Día 3: Lima – Arequipa (D) 

Traslado al aeropuerto para tomar el vuelo a Arequipa, a una altura de 7.300 pies. A su llegada, un anfitrión lo recibirá y lo asistirá en su traslado al hotel y el presente.

También conocida como la "Ciudad Blanca" por sus numerosas edificaciones construidas en piedra volcánica blanca, Arequipa se encuentra en las faldas del Volcán Misti (guardián de la ciudad) y tiene una espléndida catedral que se considera uno de los primeros monumentos religiosos del siglo XVII de la ciudad.
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Visita a la Ciudad y Convento de Santa Catalina 
Su visita de medio día a esta hermosa ciudad, situada en la lista de Patrimonio de la Humanidad por la UNESCO, cuenta con Mixtas iglesias barrocas y mansiones de la época colonial como el Monasterio de Santa Catalina, la Plaza de Armas está rodeada por varios pasillos abovedados y de la Catedral, se mostrar una hermosa fuente de bronce de tres platos coronados con la figura de un soldado del siglo XVI. Alrededor de la plaza, verá tres portales de granito con ladrillo y bases de cal
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	El Convento de Santa Catalina es llamado "una ciudad dentro de una ciudad", una ciudad española en miniatura con callejuelas de piedra, hermosos patios y plazas, es una obra maestra de la arquitectura colonial y alberga algunos de los mejores ejemplares del arte religioso español americano. Desde 1970 los visitantes han podido pasear por las calles y claustros que durante la época colonial fueron el refugio de la nobleza femenina que decidió aislarse del mundo y dedicarse por entero a la oración.
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	Día 4: Arequipa – Cañón del Colca (D, A)

Salida por carretera, conoceremos en ruta la Reserva Nacional de Pampa Cañahuas, a 4,500 metros o 14,850 pies de altura. En el camino veremos vicuñas, llamas y alpacas. Siguiendo por la puna poco a poco empieza el suave descenso hacia el valle. Se continúa pasando al lado de enormes formaciones de rocas que parecen castillos medievales, cerca de Callali y se llega al pueblo de Sibayo, situado junto al río Colca. Se sigue el río hasta el pueblo de Chivay. A la llegada visita a los baños termales de la Calera. 
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	Día 5: Cañón del Colca – Puno (D, A)

Un viaje hacia uno de los cañones más profundos del mundo (3000m), le permitirá disfrutar de un hermoso paisaje compuesto por una gran cantidad de andenes y una variada fauna, deteniéndose en el punto de observación llamado la Cruz del Cóndor, desde donde muy posible podamos apreciar a esta majestuosa ave en su imponente vuelo por las profundidades del cañón. Exploraremos lugares remotos para observar un cementerio colgante y ruinas pre-Inca, sistemas de irrigación que data desde la época de los Incas, las fértiles montanas convertidas en andenes para la agricultura y la forma de vida en estas lejanas tierras. Por la tarde continuamos a Puno, en las orillas del Lago Titikaka, durante el viaje disfrutaremos del paisaje natural y único del altiplano Peruano. 
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	Día 6: Puno – Islas de Uros y Taquile (D, A)

Expedición a la isla de los Uros, una sorprendente comunidad indígena que vive en medio del Lago Titikaka sobre asombrosas islas flotantes hechas por ellos mismos. Durante medio día podrás apreciar su cultura, visitar sus hogares y deslumbrarte con su habilidad para tejer la totora. Almuerzo tipo picnic, luego visitaremos a una comunidad detenida en el tiempo, conocida también como "la Isla de los Tejedores", es impensable pasar por Taquile sin por lo menos observar el arte y color de sus famosos telares y prendas de vestir que muestran diseños relacionados con su vida diaria. 
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	Día 7: Puno - Cusco (D, A)

Traslado a la estación del bus para iniciar el viaje a la ciudad de Cusco, el suave descenso es impresionante. En la primera mitad del viaje podrán apreciar a las vicuñas, alpacas y otros auquénidos dentro de la espectacular vista que nos ofrecen los hermosos paisajes andinos. Luego llega la magnífica presencia de los Andes, bordeando los profundos valles por donde pasa el río Huatanay. A la llegada, un anfitrión lo recibirá y lo asistirá en su traslado y registro en el hotel. 
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	Día 8: Tour de Cusco y ruinas cercanas (D)

Por la tarde se realizara el tour de Cusco y Ruinas Cercanas - Los visitantes se encuentran emocionados al recorrer por la antigua capital del Imperio Inca, una admirable combinación de arquitectura inca y colonial. El tour visita los atractivos más importantes como la Catedral, la Plaza de Armas y Koricancha el "Templo del Sol". La visita a la ciudad más antigua continuamente habitada en el hemisferio occidental también incluye Kenko, Puca Pucara, Tambomachay y la fortaleza de Sacsayhuaman, un imponente ejemplo de la arquitectura militar Inca. 
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	Día 9: Cusco – Valle Sagrado (D, A) 

Viajaremos por las fértiles campiñas hasta arribar al colonial pueblo de Pisac (Diario). Un mercado colorido y de abundantes maravillas se presentará ante tus ojos, donde tendrás la oportunidad de observar y comprar la más variada artesanía y joyería cuzqueña. Después de almorzar, nuestro tour continúa hacia Ollantaytambo, una antigua fortaleza inca compuesta por numerosos templos y terrazas que se elevan majestuosamente sobre el valle. Pernocte en el hotel elegido.
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	Día 10: Valle Sagrado – Machu Picchu (D)

Traslado a la estación del tren para iniciar nuestro viaje a la ciudad perdida de los Incas, Machu Picchu. Esta impresionante y colosal ciudadela constituye uno de los más importantes atractivos turísticos de Cusco. 400 años escondida por las montañas y la selva tropical, fue descubierta en 1911 por el explorador norteamericano Hiram Bingham. Empezamos la mañana llegando a ella por tren. Machu Picchu, centro de culto y observación astronómica a la vez el refugio privado del Inca Pachacútec, consta de dos grandes áreas, una agrícola y otra urbana, donde se destacan los templos, plazas y mausoleos reales construidos con exquisita perfección. Pernocte en el hotel elegido.
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	Día 11: Día Libre en Machu Picchu – Regreso en tren (D) 

Aproveche del día extra para regresar al santuario de Machu Picchu. O tómese el tiempo que necesite para estudiar estas magníficas ruinas y recorrer el sendero empedrado a Huayna Picchu (reserva y ticket de ingreso es necesario). Subir a esta montaña en forma de pirámide encima de Machu Picchu es para muchos la culminación del viaje por la vista impresionante que el visitante tiene de la ciudadela. O puede pasear hasta el Puente Inca, una entrada secreta que utilizaba el ejército del Incaico o caminar hacia el histórico Intipunku o “Puerta del Sol”. Por la tarde retorno en tren. Recepción y traslado a nuestro hotel en Cusco. Pernocte.
Opcional: Ascenso al Huayna Picchu - $ 98.00
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	Día 12: Cusco – Lima – Salida Internacional (D) 
Traslado al aeropuerto para retornar a casa. Comparta con sus familiares y amigos su inolvidable experiencia vivida en Perú, País de Maravillas.
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    FIN DE NUESTROS SERVICIOS   













Precio final por persona, expresado en dólares americanos válidos para 2019.
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NOTA: NO INCLUYE 2% DE IMPUESTOS + 1,2 DE TRANSFERENCIA BANCARIA


Programa turístico Incluye: 
● 11 noches de alojamiento. 
● Todos los traslados aeropuerto - hotel - aeropuerto. 
● Todas las excursiones y visitas indicadas en el itinerario. 
● En la excursión a Machu Picchu se reservará el tren de acuerdo a la categoría elegido Expedition o Vistadome
● Desayuno diario (D). 
● Comidas indicadas en el itinerario. (A) para los almuerzos y (C) para las cenas. 
● Manipulación del equipaje en hoteles, aeropuertos, puertos, estaciones de bus y de tren. 
● Servicios de trasladistas y de guías certificados por el Ministerio de Comercio y Turismo. 
● Todos los traslados a hoteles, aeropuertos, puertos, estaciones de bus y estaciones de tren necesarios para la operación del itinerario. 
● Todas las entradas o ingresos a lugares a visitar según el itinerario. 
● Todos los boletos de tren o de bus o de botes necesarios para la operación del itinerario. 
● Cargos por servicios en hoteles. Visitantes extranjeros están exonerados del impuesto IGV. 
● Kit de bienvenida incluyendo consejos, mapas y lista de restaurantes sugeridos. 
● Servicio al viajero con teléfonos de emergencia disponibles las 24 horas del día. 

No incluye: 
● Vuelos domésticos. 
● La excursión a Machu Picchu no incluye almuerzo 
● Gastos personales como llamadas telefónicas, lavandería, extras en hoteles, etc. 
● Propinas a trasladistas, guías, meseros y trabajadores de hoteles. 
● Servicios no indicados en el itinerario. 

Restricciones en su Equipaje en Cusco

Recomendaciones sobre su equipaje a Machu Picchu y al Valle Sagrado 
Equipaje de mano en el tren a Machu Picchu. El peso no debe de exceder los 5 kilos o 11 libras, y su tamaño no debe de ser mayor a 1.57 mts. o 62 pulgadas.
Los pasajeros que van a tomar el “Camino Inca” están exonerados de esta restricción.

Pernocte en Machu Picchu o en el Valle Sagrado
Les recordamos que si van a pernoctar en Machu Picchu o en el Valle Sagrado antes de continuar a Machu Picchu; es mejor dejar su equipaje principal en su hotel en Cusco y llevar solo lo necesario al Valle Sagrado y a Machu Picchu.
También puede optar por contratar el “servicio de traslado de equipaje” del Valle Sagrado a Cusco o viceversa, por $30 de 1 a 3 maletas.   
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Económica

352422132173353822862244

Turista

362222902212363423612284

Turista Superior

389323962344390524682415

Primera

416325302665417526012738

Primera Superior

463127912930464328623003

Lujo

536031943553537332673625

Lujo Superior

664638333982665839044053

Súper Lujo

12578776777481259078397819

Tren Económico “Expedition”

(Temp. Alta: Abr 1/Nov14, Dic 21/Dic 31)

)

Tren de Primera Clase “Vistadome”

(Temp. Alta: Abr 1/Nov14, Dic 21/Dic 31)

)

Categoría de 

Hotel
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