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Cuando se tiene un dominio sobre una cosa cuya razón de existencia es la producción de lesiones a bienes jurídicos, y para ello están diseñadas las armas de guerra, se crea un estado peligroso indeterminado que puede determinarse si el tenedor decide dar un paso de organización hacia una etapa de realización de un delito, de peligro concreto o de lesión. El derecho pune esas conductas para desalentar aquello que el tenedor pudiera o no, decidir hacer con ella. 
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Los delitos de tenencia y portación no autorizadas de armas de fuego son figuras de peligro abstracto, no de mera actividad, y nuestro derecho los reprime entre los delitos contra la seguridad pública. Por ello, cuando el arma se encuentra descargada y sin posibilidad cierta e inmediata de tornarse ofensiva, ese peligro no existe. De esta manera, se podrá infringir disposiciones administrativas de la normativa referente a adquisición, tenencia y traslado de armas de fuego, pero no afectarse norma penal alguna, por ello su atipicidad.  
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Del concepto mismo de la palabra arma emerge la capacidad ofensiva como característica definitoria, y en tanto esa aptitud forma parte del núcleo definitorio del término, no puede considerársela como una mera cualidad concomitante o circunstancial.
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Para funcionar, las armas de fuego, tienen que ser aptas para el disparo y encontrarse cargadas, con proyectil idóneo o, descargadas y el tenedor poseer a su disposición munición apta para su uso. 
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El delito previsto en el artículo 189 bis del Código Penal, es doloso y de comisión. En tal sentido, el autor debe conocer que tiene un arma, sea de guerra o de uso civil, que puede utilizarla conforme a su destino y función, y no posee la autorización que la ley le impone. 
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En el caso de las armas descargadas, y sin munición apta al alcance, la posibilidad de disponer de ellas efectivamente no existe o es remota. Por ello, la conducta se torna atípica.
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